

江苏省扬州中学 2020~2021 学年度第一学期高三质量检测历史

一、选择题

1. 《诗经》所记载的事件往往没有确切的地点、明确的时间，并缺乏严密的逻辑，但它依然可以反映出散落的历史真实。这表明《诗经》

- A. 是我国较早的一部史学著作
B. 源于当时人们的生产生活
C. 集中反映了法家的思想观念
D. 对战国史研究有重要价值

【答案】B

【解析】

【详解】根据“依然可以反映出散落的历史真实”可知《诗经》源于现实生活，是对现实生活的描述，故选 B；《诗经》不属于史学著作，反映的不是法家思想，排除 AC；《诗经》收录的主要是春秋时期的诗歌，不能用来研究战国历史，排除 D。

2. 有学者论及中国某制度时指出：“举千里之郡而命之守，举百里之县而付之令……片纸可罢，一言可令，而无尾大不掉之患，尺地、一民、财赋、甲兵皆归之于天子。”他论及的制度

- A. 提高了地方的自主权
B. 以三公作为最高长官
C. 权力由贵族世袭垄断
D. 在秦统一后全面推行

【答案】D

【解析】

【详解】材料“举千里之郡而命之守，举百里之县而付之令”是对郡县制的描述，这一制度在秦统一后全面推行，D 正确；郡县制是中央集权的产物，缩小了地方的自主权，A 排除；B 是对三公九卿制的描述，B 排除；郡县制是官僚政治的表现，C 排除。故选 D。

3. 有学者对《中国历代名人词典》统计发现，魏晋南北朝时期人名多取用佛、法、僧、宝、玄、道、之等字，唐代人名多取用文、德、武、儒、雅、士、颜、渊等字。这一变化反映出，魏晋至唐代

- A. 佛道思想逐渐深入底层民众
B. 三教合一的趋势不断加强
C. 已经出现了儒学中兴的迹象
D. 中外文化交流的趋势加快

【答案】C

【解析】

【详解】材料主要比较了魏晋南北朝时期和唐代人名取名用字上的变化。魏晋南北朝时期人名多取用佛、法、僧、宝、玄、道、之等字，反映了当时佛道兴盛对命名的影响，唐代人名多取用文、德、武、儒、雅、士、颜、渊等字，反映了儒学对当时命名的影响增强，从这个变化反映出唐代儒学复兴的趋势，故 C 项正确；材料出自《中国历代名人词典》并非反映底层民众的取名情况，故 A 项错误；材料看不出三教合一加

强的趋势，故 B 项错误；材料亦未涉及中外文化交流趋势加快，故 D 项错误。

4. 明清时期，浙江崇德石门镇因专营榨油而发展为拥有数千家居民 雄镇，嘉善干窑镇“民多业陶”，平望镇“居民日增，货物益备，而米及豆麦尤多”。材料反映了当地

- A. 私营手工业占主导地位
- B. 集镇发展呈现专业化
- C. 政治经济重心已经分离
- D. 出现了多个商业中心

【答案】B

【解析】

【详解】根据“因专营榨油而发展为拥有数千家居民 雄镇”可得出当地出现专业化的集镇，B 项正确；材料没有比较，不能得出占据主导，排除 A；材料没有涉及到政治，排除 C；材料中的集镇并不是商业中心，排除 D。

5. 1839 年 9 月，林则徐在会奏中指出：“臣等细察夷情，略窥底蕴，知彼万不敢以侵袭他国之术窥伺中华”“该夷义律在粤多年，狡黠素著，时常购觅邸报，探听揣摩，并习闻有‘边衅’二字，借此暗为恫喝，实则毫无影”。这表明林则徐

- A. 对形势判断出现了失误
- B. 增加了国人对世界的认知
- C. 加强了广东沿海的防务
- D. 认为中英矛盾将出现缓和

【答案】A

【解析】

【详解】材料中林则徐对于英国侵略中国的野心并没有认真对待，认为英国不会侵略中国，故 A 项正确，B 项错误；材料中没有林则徐加强海防的信息，故 C 项错误；材料中林则徐认为英国的挑衅只不讨是恫吓，不涉及对中英矛盾的认识，故 D 项错误。

6. 19 世纪 70 年代前后，苏伊士运河开通，欧洲与香港、上海的海底电缆连接，横贯美国的太平洋铁路完工，俄国黑海海滨港口与东亚开始通航。这些事件对中国的影响是

- A. 引发了南方的农民起义
- B. 导致列强掀起瓜分狂潮
- C. 加速了自然经济的解体
- D. 完全沦为了洋人的朝廷

【答案】C

【解析】

【详解】材料反映了 19 世纪 70 年代国际交通和通讯的发展，促进了世界各地联系的加强，推动世界市场的形成，这些事件加速中国自然经济的解体，故 C 项正确；材料中所提及的内容并未直接引发南方农民起义，故 A 项错误；列强瓜分中国狂潮是十九世纪末，伴随着第二次工业革命的结束而掀起的，故 B 项错误；完全沦为了洋人的朝廷是在《辛丑条约》签订后，故 D 项错误。

7. 国民党五届八中全会提出，要“放弃一切陈腐不合时代之经济观念”“对于人民经济活动，从生产过程以迄

最后消费，应作有体系之计划统制，并逐渐加强，使能全盘控制，以配合军事之应用。”据此推断，这次会议召开的背景是

- A. 苏联大力支援中国革命
- B. 北伐战争不断取得胜利
- C. 世界经济危机波及中国
- D. 抗日战争进入相持阶段

【答案】D

【解析】

【详解】五届八中全会 1941 年 3 月 24 日至 4 月 2 日在重庆召开，会议决定实行统制经济，材料可以看出国家要改变以往的经济管理方式，采用“计划统制”，以配合军事之运用，可以看出国民党是为了适应新形势下的军事战斗而采取了统制经济，故 D 项正确；材料中并未提及苏联对中国的支援，故 A 项错误；国民党五届五中全会是在 1939 年召开，五届八中全会则在此之后，从时间上判断看北伐有误，故 B 项错误；材料强调的是为配合军事而采取统制经济，故 C 项错误。

8. 8 月 7 日傍晚，他们毅然决然地分三路向……急进。这段路上，不仅要越过陇海铁路，而且还面对黄泛区和沙河、汝河、淮河等多条河流。蒋介石完全没有料想到他们会走这样一着险棋，还以为他们只是“不能北渡黄河而南窜”。这一行动

- A. 揭开了战略决战的序幕
- B. 将战争引入“国统区”
- C. 基本歼灭了国民党主力
- D. 导致国民党政权被推翻

【答案】B

【解析】

【详解】根据“北渡黄河而南窜”可知，这次军事行动是解放战争时期的刘邓大军挺进大别山，把战争从解放区转移到国统区，拉开战略反攻的序幕，故 B 正确；辽沈战役揭开了战略决战的序幕，不符合“北渡黄河而南窜”，排除 A；三大战役基本歼灭了国民党主力，不符合“北渡黄河而南窜”，排除 C；1949 年渡江战役推翻国民党政权，符合“北渡黄河而南窜”，排除 D。

【点睛】解答本题的关键信息是“北渡黄河而南窜”，联系所学解放战争时期战略反攻的史实和影响分析解答。

9. 如图为漫画《不可被战胜的力量!》，图中由中、苏等国组成的阵营高居画面中央上方，下方为美国为首的对方阵营，写有“原子弹”的气球快被吹破了。该图意在



- A. 歌颂中苏同盟关系正式形成
- B. 说明新中国成立打破美苏平衡
- C. 表达对抗美援朝的必胜信念
- D. 揭露美国发动战争的非正义性

【答案】C

【解析】

【详解】根据“《不可被战胜的力量!》”这一标题及相关信息可得出，其表达了中国不惧西方原子弹的威胁，而坚定了必胜和信念，故 C 项正确。“正式形成”表述错误，排除 A；此时中苏关系很好，美苏并没有平衡，排除 B；材料与揭发其非正义性无关，排除 D。

10. 1952 年，中国开始第一次大规模扫盲运动。扫盲班遍布工厂、农村、部队、学校。1956 年以后，扫盲运动又掀起两次高潮。从 1949 年到 1960 年，约有 1.5 亿人参加了扫盲和各级业余学校学习。新中国的扫盲运动

- A. 反映了国家政权根本属性
- B. 构建了完备的国民教育体系
- C. 贯彻了“科教兴国”的战略
- D. 确立“三个面向”教育方针

【答案】A

【解析】

【详解】材料体现的是新中国成立初期政府对群众教育的重视，反映的是国家政权代表的是广大人民群众的利益，A 正确；B 说法不符合当时的国情，排除；“科教兴国”的战略是在 1995 年提出的，C 排除；确立“三个面向”教育方针是在 20 世纪 80 年代，D 排除。故选 A。

11. 1965 年至 1975 年，西北、西南等三线地区共完成基建投资 1269.67 亿元，占同期全国基建投资总额的 43.5%，全国近 1500 家大型企业中，三线地区占到 40%以上。这

- A. 遵循了经济发展的客观规律
- B. 加强了国家对农业的管理
- C. 促进国民经济结构趋于合理
- D. 利于改善我国的工业布局

【答案】D

【解析】

【详解】结合所学知识可知，三线建设的实施，为增强我国国防实力，改善生产力布局以及中国中西部地

区工业化做出了极大贡献。但是也由于三线地区社会经济落后，导致建设起来的企业单位在之后很长一段时期内经营发展都出现困难，因此 D 正确，A 排除；B 与材料无关，排除；当时中国的经济存在轻重比例失调的问题，C 排除。故选 D。

12. 苏格拉底一贯坚持以“节制”为美德的观点，他不赞成“从事无节制的劳动”。在《卡尔米德篇》中，他将节制定义为“认识你自己”和“万勿过度”。这表明，苏格拉底主张

- A. 增强自我约束
- B. 劳动即可获得美德
- C. 教育促进美德
- D. 强调人的价值尊严

【答案】A

【解析】

【详解】苏格拉底认为节制是一种美德，而且认为节制就是“认识你自己”和“万勿过度”，这种节制观念强调了人本身通过认识自己来节制自己，即增强个体的自我约束，A 正确；苏格拉底认为“美德即知识”，而知识并不是通过劳动获得的，而是善导致的，排除 B；题干未体现出教育的作用，排除 C；D 与题无关，排除。

13. 如表为英国历史上部分宪法性文件。据此可知，英国

时间	文件	成果
1215 年	《大宪章》	规定非经贵族会议的决定，不得征收额外税金；承认教会自由不受侵犯。
1628 年	《权利请愿书》	非经议会同意，国王不得强行征税和借债。
1641 年	《三年法案》	议会三年一届，未经议会同意，不得强行解散议会或休

- A. 国王处于“统而不治”地位
- B. 教会的权力高于王权
- C. 具有限制王权的法律传统
- D. 逐步确立了议会主权

【答案】C

【解析】

【详解】从 1215 年的《大宪章》到 1641 年的《三年法案》中都有限制国王权力的规定，由此可说明英国具有限制王权的法律传统，故选 C；这些法律文件限制了国王权力，但不能就此证明国王已经处于“统而不治”的地位，排除 A；材料信息没有涉及教会权力，排除 B；D 项内容无法体现，排除。

14. 《西方文明史》写道：“首先是对个人创造力，以及对自然的毫不含糊的、全面的颂扬，无论是一朵花，还是一座山脉，大自然因其直接深刻地留在人的感觉之中而受到珍视。除了对生命之外，人们还可以根据自己对自然的反应自由地作出各种解释，而不是仅仅反映一套一般的理性法则。”与这一特征相符的文学作品是

- A. 《神曲》
- B. 《巴黎圣母院》
- C. 《老人与海》
- D. 《人间喜剧》

【答案】B

【解析】

试题分析：据所学可知但丁《神曲》是梦幻与现实的交融，体现了现实主义倾向和浪漫主义精神相结合的特点，与题意所反映主旨不和，故 A 项排除；《巴黎圣母院》是浪漫主义风格的文学，与题干“大自然因其直接深刻地留在人的感觉之中而受到珍视”“不是仅仅反映一套一般的理性法则”，即侧重于抒发个人感情，歌颂大自然，故 B 项正确；《老人与海》《人间喜剧》均属于现实主义作品，与题意不合，故 C、D 项排除。

考点：19 世纪以来的世界文学艺术·文学的繁荣·浪漫主义

15. 1966—1970 年，苏联经济增长较快，国民收入年均递增 7.2%，工业总产值年均递增 8.5%，农业总产值年均递增 3.9%，均超过 60 年代上半期。1967 年，勃列日涅夫宣布苏联建成了“发达的社会主义”。这表明苏联

- A. 工农业生产比例趋于合理
- B. 已经冲破了斯大林模式的束缚
- C. 经济建设中浮夸现象严重
- D. 扩大经营自主权改革成效显著

【答案】D

【解析】

【详解】勃列日涅夫上台后，在坚持集中计划管理的前提下，扩大国营企业的经营自主权，从材料中的增长率来看，这一改革成效显著，故答案为 D 项；材料没有反映工农业生产比例，排除 A 项；勃列日涅夫改革没有冲破斯大林模式，排除 B 项；从材料信息不能看出这一时期的经济建设存在严重浮夸现象，排除 C 项。

16. 有学者指出，与西欧和北美相比，亚太地区国家的经济发展水平、社会经济结构和历史文化传统都有较大差别，形成一个制度性的经济实体困难较大。由此可知，亚太经济合作组织

- A. 有较强的包容性和非强制性
- B. 难以推动成员的经济的发展
- C. 其影响力远不如欧洲联盟
- D. 缺乏切合实际的规章制度

【答案】A

【解析】

【详解】结合材料和所学知识可知，亚太国家和地区的巨大差别，使亚太经济合作组织具有较强的包容性，并且其决议不具有强制性，而是各成员根据实际自主决定，故 A 项正确；亚太经合组织推动了成员的经济的发展，

故 B 错误；材料无法说明亚太经合组织的影响力远不如欧洲联盟，故 C 错误；缺乏切合实际的规章制度不符合史实，故 D 错误。

二、非选择题

17. 阅读下列材料，回答问题。

材料一 除西周礼制影响外，汉代朝野格外践行“长幼有序、事亲至孝、敬老崇文”的理念。汉朝规定：60 岁以上者，免除赋税；70 岁以上的老人“虽有罪，不加刑焉”。《唐律》规定“诸祖父母、父母在，而子孙别籍异财者，徒三年”。南北朝的“孤独园”到了宋代发展出多种官办养老机构。明洪武十三年下诏：“文武官年六十者听致仕（告老还乡），给以全俸诰敕。”六十岁退休遂成官场惯例。

——摘编自白寿彝总主编《中国通史》

材料二 1933 年 3 月，即罗斯福总统刚刚上台执政的前几个月，由于大萧条带来的贫困，退伍军人要求补偿金的大军开始向华盛顿汇集。到了 5 月，就有大约 3000 人住进一座“帐篷城”，这是罗斯福总统命令军队在华盛顿郊区一处废弃的要塞专门为他们搭建的。在白宫的安排下，国家新的第一夫人艾莲娜·罗斯福冒着风雨、踏着泥泞来到这些退伍军人之间，参加他们的歌咏会。一位退伍兵这样说：“胡佛派来军队，罗斯福派来他的妻子。”到 1933 年 6 月，约 2600 名退伍兵接受了罗斯福总统“新政”提供的工作。

——摘编自《向华盛顿进军事件》

(1) 根据材料一，概括我国汉至明朝养老政策的特点。

(2) 根据材料二并结合所学知识，概括 1933 年美国民主制度遇到的危机，并简析罗斯福是如何应对这次危机的。

【答案】(1) 特点：受宗法制和儒家思想的影响；汉朝从经济和法律方面优待老人；唐朝以法律明确养老义务；南北朝到宋代政府承担一定的养老职责；明代制定官员 60 岁退休的政策。

(2) 危机：经济危机造成美国广泛的贫困现象，政府面临极大的社会压力，这严重威胁了美国的民主制度。应对：安抚贫困人民；提供基本救济；举办公共工程，创造就业岗位；建立社会保障制度。

【解析】

【详解】(1) 根据“‘长幼有序、事亲至孝、敬老崇文’的理念”，可得出受宗法制和儒家思想的影响；根据“60 岁以上者，免除赋税；70 岁以上的老人虽有罪，不加刑焉”，可得出汉朝从经济和法律方面优待老人；根据“《唐律》规定‘诸祖父母……’”，可得出唐朝以法律明确养老义务；根据“南北朝的‘孤独园’…多种官办养老机构”，可得出南北朝到宋代政府承担一定的养老职责；根据“文武官年六十者听致仕(告老还乡)，给以金俸诰敕”，可得出明代制定官员 60 岁退休的政策。

(2) 关于“危机”，由材料“由于大萧条带来的贫困，退伍军人要求补偿金的大军开始向华盛顿汇集”，可得出经济危机造成美国广泛的贫困现象，使得政府面临极大的社会压力；结合所学，经济危机引发严重的政治危机，社会矛盾尖锐，法西斯主义蠢蠢欲动，可威胁美国的民主制度。关于“应对”，由材料“罗

斯福总统命令军队在华盛顿郊区一处废弃的要塞专门为他们搭建的”“胡佛派来军队，罗斯福派来他的妻子”，可得出安抚贫困人民；结合所学，还可以从失业救济、以工代赈和建立社会保障制度等方面归纳。

18. 阅读材料，完成下列要求。

材料一 19世纪中叶，英国政府既要负责治安、国防等传统事务，又要担负经济管理等新的事务管理，政府工作变得复杂化和专业化。1854年，由于政府机构混乱，官员庸庸无能，导致英军在克里米亚战争中伤亡惨重，人们对政府强烈不满，建立廉洁、高效政府的呼声日益高涨。1855年，英国首相面对强大的压力，颁布法令，建立不受党派干涉的文官委员会，对被推荐的候选人进行考试。1870年，再次颁布法令，规定多数重要文官职位必须通过公开竞争考试择优录用，文官委员会有权独立决定文官的基本录用条件，最终确立了文官制度。其它国家学习英国文官制度并结合本国实际，逐渐建立了自己的文官制度。

——摘编自徐愿《英国近代文官制度的建立及其影响》等

材料二 民国时期的文官制度对科举制有一定的批判和继承。但是，考试与任用在实际上是相互脱轨的，无法实现所有的文官都经由考试合格才任用的设想，不乏任人唯亲的现象存在。孙中山先生创立的考试独立权、任用制度，也可以被视为我国近代文官制度之开端。不过在当时并没有得到有效的实施。由于在民国时期的军治和党治色彩浓烈，经过一般程序通过考试合格的人，入职后还要进行学习，俸金远要比非考试合格途径上来的待遇低，这样以来就大大降低对知识分子的吸引。

——摘编自刘桂君《民国时期文官制度研究》

(1) 根据材料一并结合所学知识，概括近代英国文官制度 特点，并简析其影响。

(2) 根据材料并结合所学知识，指出民国时期文官制度与近代英国的不同之处，并说明其成因。

【答案】(1) ①通过公开竞争考试择优录用；②文官的考试和录用不受党派干涉（考试权独立或不受其他国家机构干涉）；③文官选拔范围扩大；④选才方式相对公平、公正。⑤通过立法方式施行。⑥设立了专门的文官管理机构。影响：①巩固了英国的代议制民主；②扩大了选拔范围；③有利于英国社会阶层的流动；④有利于建立廉洁高效专业的政府，提高国家治理能力（提高了官员的素质）；⑤对西方国家起到了模范作用（为其他国家所借鉴学习）。⑥适应了工业革命时期政府管理的需要；提高官员素质，提高行政效率等

(2) 不同点：①对科举制的批判继承；②不完善，存在诸多缺陷；③实施的效果欠佳。

成因：经济：资本主义发展水平低；政治：军阀割据，政局动荡；军治和党治色彩浓烈。

思想：传统思想观念和传统文化的影响

【解析】

【详解】(1) 特点：根据材料“规定多数重要文官职位必须通过公开竞争考试择优录用”可归纳出通过公开竞争考试择优录用、选拔范围扩大、选才方式相对公平公正；根据材料“英国首相面对强大的压力，颁布法令，建立不受党派干涉的文官委员会，对被推荐的候选人进行考试”可归纳出文官的考试和录用不受党派干涉和通过立法的方式实行；根据材料“文官委员会有权独立决定文官的基本录用条件”可归纳出设立了专门的文官

管理机构。影响：结合上述分析和所学知识可知，关于影响可从巩固民主政治、扩大选拔范围、促进阶层流动、适应工业革命的需要及影响其他国家等角度进行分析即可。

(2) 不同点：根据材料“国时期的文官制度对科举制有一定的批判和继承”可归纳出对科举制的批判继承；根据材料“无法实现所有的文官都经由考试合格才任用的设想，不乏任人唯亲的现象存在”可归纳出不完善，存在诸多缺陷；根据材料“不过在当时并没有得到有效的实施”可归纳出实施的效果欠佳。成因：结合民国时期的政治、经济及思想领域上的变化进行分析即可。

19. 布雷顿森林体系对战后的世界经济产生了深远影响。阅读下列材料：

材料一：1943年7月美英两国发表了各自的新的国际货币制度方案，美国的“怀特计划”建议设立总额为50亿美元的“国际货币稳定基金”，由各国根据自己的黄金外汇储备、国民收入和国际收支情况认缴一定的份额，各国投票权的数额取决于认缴份额的多寡。……1945年12月27日，“布雷顿森林协定”在美国国务院内举行签字仪式。

——摘自王斯德主编《世界通史》第三卷

材料二：美国50~70年代的进出口贸易情况表（单位：亿美元）

年代	1950	1960	1970	1973
与日本的贸易	+2.4	+2.0	-15.9	-19.4
与西欧国家的贸易	+2.0	+10.7	-5.8	-17.8

注：+为顺差，——为逆差。

——曹宏苓《当代世界经济概论》

材料三：上世纪70年代，在全球经济衰退背景下，出现了一批急需金融援助的发展中国家。但要从IMF和WB获得紧急贷款或其他信贷就必须进行特别的改革，“没有改革就没有贷款”。所谓改革，即实施“结构性调整计划”——放开市场、消除投资管制、由世界市场来决定利息和利率、缩小公共部门的规模、取消补贴等。

——尼尔弗格森《货币崛起：世界金融史》

请回答：

- (1) 根据材料一，指出美国人怀特建议的真实意图。结合所学知识，说明布雷顿森林体系建立的背景。
- (2) 有学者认为，布雷顿森林体系对不同类别的参与国都产生了双重影响。运用上述材料并结合所学，撰写一篇小论文论证这一观点。

（要求：观点明确；史论结合；逻辑严密；表达清楚；280字左右）

【答案】(1) 意图：建立以美国为中心的世界经济体系（或建立以美元为主导的资本主义世界货币体系）

背景：西欧国家普遍衰落；美国的经济实力空前膨胀（或成为最大债权国）；以英镑为中心的国际金融体系难以维系（或原有世界金融体系混乱）

(2)

论 点	布雷顿森林体系对不同类别的参与国都产生了双重影响。	没有或不准确不得分
论 据	对美国，因为掌握金融霸权，美国在战后经济的迅速发展；但固定汇率制使美元不断贬值，黄金大量外流；对日本和西欧的贸易逆差也使美国的经济受到严重打击。对日本和西欧，由于得到国际货币基金组织的援助，战后经济迅速得到恢复和发展；但因为用美元结算的方式使它们在经济上长期受制于美国（或在外交上也不得不唯美国马首是瞻）。对广大发展中国家，由于得到世界银行的长期贷款和技术援助，促进了本国经济发展；但由于受到诸多贷款限制，使它们的经济发展越来越慢（或和发达国家的差距越来越大）。综上所述，布雷顿森林体系对不同类型的参与国都产生了双重影响。	没有史实或没有结论的最多；只有一个方面影响（积极或消极）最多
论 证	结构完整，论述清晰，语言准确	没有按照美国、西欧日本、发展中国家三个类别来答题的不给分。

【解析】

【详解】(1) 依据材料“‘国际货币稳定基金’由各国根据自己的黄金外汇储备、国民收入和国际收支情况认缴一定的份额，各国投票权的数额取决于认缴份额的多寡。”结合二战后美国的经济实力可知，美国人怀特建议的真实意图是建立以美元为主导的资本主义世界货币体系。结合所学从二战后西欧国家的普遍衰落、美国经济实力的强大、传统金融体系的混乱等角度说明布雷顿森林体系建立的背景。

(2) 本题为开放性试题，要求学生运用上述材料并结合所学论证布雷顿森林体系对不同类别的参与国都产生了双重影响的观点。依据材料“美国 50~70 年代的进出口贸易情况”的数据结合所学从布雷顿森林体系促进了美国经济的发展、也导致了美元贬值黄金外流、在与日本和西欧的贸易中受到打击、促进西欧和日本经济的恢复和发展、使西欧和日本长时间受制于美国、促进了广大发展中国家的发展、和发达国家的差距拉大等方面进行论证。要求观点明确，史论结合，逻辑严密，表达清楚。

20. 陪审员制度是一项基本诉讼制度，是指国家审判机关吸收普通公民参与刑事、民事和行政案件审判的制

度。阅读下列材料：

材料一 陪审制度的起源可以追溯到公元前 6 世纪，古雅典著名的政治家梭伦实行一系列改革，其中一项措施是设立了被称为“赫里埃”的公民陪审法院。陪审法官从年满 30 岁的雅典公民中选举产生（一般人数为 500 名左右），然后按照一定的顺序轮流参加案件的审判。每次参加审判的陪审法官人数大概是法院陪审法官总数的 1/10，审判结果由陪审法官投票表决，投票方法是往票箱内投放石子。古罗马的司法审判权最初属于民众大会，每个案件都由 30 至 40 名法官共同审理。法官全部从公民中选举产生，每年改选一次。

——摘编自《浅析中西陪审制度的起源与发展》

材料二 目前，美国有两种人数不同的陪审团，分别是大陪审团和小陪审团。大陪审团由 23 人组成，小陪审由 12 人组成，每位陪审员任期最长不超过 18 个月。美国法律规定，选出的陪审团必须在受理地区的范围内具有相当合理的代表性，即在种族、年龄、性别等方面较为准确地反映该地区的人口状况；这样就更能保证陪审团不会在某些问题上有严重的意见倾向……原被告双方的律师都有相等的将其认为应该回避的人从陪审员名单中除名的机会。

——整理自《试论美国的陪审制度》

请回答：

（1）据材料一并结合所学知识，概括古代雅典陪审制度 特点，对其进行简要的评价。

（2）据材料一、二，指出与雅典陪审制度相比美国陪审制度的不同，并分析美国陪审制度所体现的价值理念。

【答案】（1）特点：陪审员由公民抽签产生；陪审员的法律素质不高。

评价：古代雅典的陪审制度既是当时司法民主的体现；也是维护城邦民主的重要保证；但其抽签产生陪审员的方式易导致权力的滥用和误用（多数人的暴政）。

（2）不同：陪审员人数减少；陪审员不再由抽签产生；选出的陪审团具有一定的代表性；利益相关方采取回避原则。

理念：公平、民主。

【解析】

【详解】（1）特点：根据“陪审法官从年满 30 岁的雅典公民中选举产生”得出陪审员由公民抽签产生；结合所学内容可知陪审员的法律素质不高。评价：结合所学内容可知，古代雅典的陪审制度既是当时司法民主的体现；也是维护城邦民主的重要保证；但其抽签产生陪审员的方式易导致权力的滥用和误用。从正反两方面进行评价即可。

（2）不同：根据“一般人数为 500 名左右”、“大陪审团由 23 人组成，小陪审由 12 人组成”、“选出的陪审团必须在受理地区的范围内具有相当合理的代表性”可知陪审员人数减少；陪审员不再由抽签产生；选出的陪审团具有一定的代表性；根据“原被告双方的律师都有相等的将其认为应该回避的人从陪审员名单中除名的

机会”可知反映了利益相关方采取回避原则。所体现的理念主要是公平、民主。

试卷相关说明

本试卷的题干、答案和解析均由组卷网 (<http://zujuan.xkw.com>) 专业教师团队编校出品。

登录组卷网可对本试卷进行**单题组卷**、**细目表分析**、**布置作业**、**举一反三**等操作。

试卷地址：[在组卷网浏览本卷](#)

组卷网是学科网旗下的在线题库平台，覆盖小初高全学段全学科、超过 900 万精品解析试题。

关注组卷网服务号，可使用移动教学助手功能（布置作业、线上考试、加入错题本、错题训练）。



学科网长期征集全国最新统考试卷、名校试卷、原创题，赢取丰厚稿酬，欢迎合作。

钱老师 QQ : 537008204 曹老师 QQ : 713000635